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METPOL KEVTPLKNC TAONC

Métpa KevTpLKnG taong (central tendency measures) i

Metpa B€onc (measures of location)

Neplypadouv TNV TIUA YUPW OTTO TNV OTTOLOL CUYKEVTPWVOVTOAL Ol TLUEC
TwVv dedopévwy nou peletwvtal, SnAadn ta dedoueva neplypadovtal
LE Evav apLOuo.




Epeuvntiko MNapadeypa
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O nivakac mapovotdlel tnv enidoon tTwv pabntwv o€ €va TEOCT, O€
KAlpaka 1-10.




Aeomolovoa tun (mode)

Katavour ouxvotntwy

Tupéc SugvétnTa (f H Aeomolovoa TLUN €lvol N TLUN TToU
2 epavidetal TLC TTEPLOOCOTEPEC POPEC O€ Hila
0 Katavoun, 6nAadn n TN HE TN HEYAAUTEPN
’ ouxvotnta.
6
- ° 2& pla ypadikn mopaoctaon avIilOTOLXEL oTNV

Kopudni TNC KATAVOUNG.

O © NHU’I B w N —

! * Aev enmnpeadletol Ao AKPOALEC TLHUEC
6
3 * YmoAoyiletal eVUkoAa.
i . * Aev pnopel va 06nNynoeL o€ UTMTOAOYLOMO
Zovolo N=50

MOPAUETPWY TOU MTANBuouoU

Aegomnolovoa tun (borm) =6




Aeomtolovoa TLUN

Kotovoun cuxvotntwyv
AUO VELTOVLIKEC BEOELC LE HEYLOTN

Tipéc Zuyvémnra (f guxvotnta
1 2
2 0
; 3 Ao =(5+6)/2=5.5
4 6
11
|
7 6
s 6
9 3
10 2
Z0volo N=50




Aeomolouoa TN

OpadomolnUeEVN KATAVOLLN
AOTL: N KEVIPLKN TLUN O0TOo avtiotolyo dlaotnua

Awaotipata KAipakag Méon Tipn Zuyvotnta (f)
50-54 32 11
45 - 49 47 14
40 - 44 42 23
35-39 29
30-34 32 21
25-29 27 16
20-24 22 10
Zuvolo N=124




Awapeococ (median)

e Elval n peoala tipn otav taélvopunbouv OAEC OL TLHEC TNG KOTAVOUNAC

 XwpileL tnv Katavoun os duo loa TpApata, ovopaletal 500 EKATOOTNUOPLO

e Aev ennpeddletal amo TG OKPOALEC TIMEC, Apa elval KAAUTEPO LETPO YL LCUUMETPN
KOTOLVOULA

e Aev umnopei va xpnotpomnotnBet yia vat utoAoylotouv mapapeTpoL TAnBuouou

e Xpelaletal apKeTA peyaAo MANO0C TIMWV yLa va €XEL vOonua

Nopadeypa (Ap = 18)
18 25 21 4 13 15 28 17 22

H Siapeocog

lepapxnpéveg Tipég: - 13 15 b 18 21 22 25 28

Oéon lepapxnong: 1 2 3 4 Q 6 7 8 9

H peoaia 6¢on 1iepapxnong




Awapeococ (median)

AptLo TANBOC TIHWV

Nopadeypo (Ap=17.5)
18 25 21 4 13 15 17 22

H diapecoc eival o péoog 6pog
Twv dvo Tipwv, dnhadr 17,5.

lepapynuéveg Tipég: 4 13 15 @@ 21 22 25
Oéon lepapyxnong: 1 2 3 @@ 6 7 8

H peoaia 8£on iepdpxnong eival o pécog /
Opog Twy 500 BEagswy, SnAadn 4,5.




Awapeococ (median)

ApTlo ANOOC TLHWV, EMAVOAAUPOVOUEVEC TIUEC

Napadeypa
13 21 17 4 13 21 17 21 28 30

H diaueoog eivat o péoog 6pog
Twv 600 TIHWVY, SnAadn 19.

lepapxnpéveg Tipég: B 13 13 17 (I 21 21 21 28 30
©%on lepdpyxnonc: 1 235 25 45 45 7 7 7 9 10
1 2 9 - 5 6 7 8 9 10

H peoaia B¢on iepdpxnong Bpioketat
avapeoa og auTéq TIg Svo Boelg, dnAadn 5,5.




AplBuntikoc Meooc'Opoc

O Méoog Opoc (mean) gilval To TLO YVWOTO KOL TIEPLOCOTEPO XPNOLUOTIOLOUUEVO LETPO
KEVTPLKNG TAONC. EKDpAlEL TNV TILO OVTUTPOCWTITEVUTLKH TLUN TNE KOTAVOUNC

e AVTLKOTOTTPLIEL TILO TILOTA TNV KEVTIPLKI TIHUA TNC KATOVOUNG OE OXEoN LE AAAO LETPA
 Mrmopei va xpnolpomnotnBel yla Tov UTTOAOYLOO TIAPAUETPWY TOU TTANBuouoU
e Elval moAU svailoBntoc oTIC aKpaLEC TIMEC

><|

Napadelyua

15 18 16 24 27 19 22 X_Z?lei_15+18+16+24+27+19+22

= 20.14
7




Ertthoyn Metpou Kevtplkne Taonc

H emildoyr) Tou KOTAAANAOU LETPOU KEVTPLKNG O
TAoNC e€aptatal oo TO oYX TNC KOUTAVOUAC S
KoL orto TNV KALpaka MEtpnong X
 Katnyoptkn kKAlpoka: Asomtolovoa TN

* lepapxlkn KAlpaka: ALAUECOC
* ’lowv dlaotnuatwy — AvaAoykn ®) Aovperon

Kat ta tpla petpa — Kuplwc M.O. T

(y) AoOppet
Y 6££lgp /ﬁ\

Aonm Ap X




‘Evvola tnc Ataomtopag

Ta HETPOL KEVTPLKNG TAONCS OEV ELVOL APKETA ATIO LOVA TOUC VA TtEPLYpAouV pia
KOTOLVOULN.

EKTOC aro to mou BplokovTal CUYKEVTIPWHEVEC OL TLUEC, MAC EVOLODEPEL KAl TTOOO
dlaoTelpovTal YUpW ATIO TO KKEVIPOY.

Mo evoladepel SnAadn n «Atacmopa».

, TpApa A Turipa B
MNapadeypa
Eniéoon MaBntwv 7 L 19 14 20 16 14 17
18 17 13 16 17 20 9 16
Moo TuNpa £xeL kaAutepn enidboon? - - - " . . " =
AGT[: 17 14 17 15 18 15 17 9 16
Au: 17
M.O.: 16.24 16 12 19 17 17 10 20 17
14 19
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EUpoc (Range)

EUpoc L elval To uNKogC TNG KALMOKOC OItO TN MLKPOTEPN HEXPL TN LEYAAUTEPN

Tun, L.

* YmoAoyiletol eUKOAQ

* [lep\apPAVEL KOL TG OLKPOLEC TLUEC TNG KATAVOLLAG

 Emnpeadetol oAU armo TG AKPALEC TIUEC

* Aevapexel mAnpodopia yLa eVOLAUECEC TILEC (TTOOO OUYKEVIPWUEVEC €lvall
Ol TIMEC YUpwW aro to Meoo Opo).




[Tapadelypa uTtoAoyLlopou Eupouc

Mo mopadelypa oL TLHES TwV BaBuwv og dUo TuRpata divovtal 0Tov MaPoKATW TivaKa.
YrtoAoyilovtog to eUpo¢g o€ KABOEe epinmtwon:

Tunpa A Tupa B

L,= 20—12=38

19 18 19 14 20 16 14 17
L,=20-9=11 18 17 13 16 17 20 9 16
MNopatpnon: To eVPOC TWV TLUWV 20 13 17 17 19 16 17 20
oto SeUTEPO TUN M ElvalL LEYAAUTEPO 14 17 15 18 15 17 9 16
apa UTTAPXEL LeyaAUTepn Slaomopad 16 12 19 17 17 10 20 17
TWV TLLWV. e 12




ALOEDOC ol

700 -

600 -

500 -

400 [

300 -

200 -

100 |-

Aldpeooc (6) evocg delypatoc v mapatnpnoswyV oL oTtoileg £xouv dlataxBel og avéovoa
oELpA oplleTal we N peoaia mapatipnon, OToV To V £ival TLEPLTTOC apLBUOC, N 0 LECOC OPOC
(nuwaBpolopa) Twv SU0 pecaiwy TAPATNPAOEWVY OTAV TO V Elval APTLOC aPLOUOC.

H dudpeooc xwpilel tnv katavour) o€ duvo toa pepn, To 50% twv dedopevwy Bpilokovtal
apPLOTEPA Kol To UTtoAoLrto 50% SetLa.




Exatootnuopla

Opilovpe ¢ k-exotooTiaio onueio | P, eKatootnuoplo EvOG GLVOAOL TOPUTNPTCEDV TNV TIUN
eketvn yua tnv omoia to moAd k% TV mopatnpneemv givor pikpodtepeg Tov P, kot to moid (100-
K)% TOV TOPATNPNCEMV ElvL LEYOAVTEPES ATTO TNV TIUN QLTNV.

Ta ekatooTnuépra (percentiles) P, x = 1,2,...,99, yopilovv T cvvolikr cuyvotnta o€ 100 ica
pHepn.
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400 —
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TeETAPTNUOPLOL

ELKN TtepUmTwon ekaTooTNHOPLWYV Elval Ta Py, Pcy, P,c, TOL OTIOLOL KAAOUVTOL TETAPTNHOPLAL
(quartiles) kat cupBoAifovtal pe Q;, Q, Kat Q,, avtioToLa.

Q,: aplotepA To TIOAU 25% Twv mapatnPrnoewyv Kat de§La to oAU 75%.

Q;: apLotepa To TIOAU 75% Twv Ttapatnpnoewyv kot 6L To oAU 25% Twv apotnProEwy.
Q, = P, ouprintel kot pe tn dtapeco, dnladn Q, = 6.

Tol LETPA AUTA XPNOLHLOTIOLOUVTOL APKETA OUXVA VLo TN LEAETN EVOC oUVOAOU HedoEVWV.




EvdotetoptnuopLlako Eupoc
Inter-Quartile Range =IQR=Q3 - Q1

* Eival oXeTIKA EUKOAO OTOV UTTOAOYLOMO

* Aev ennpeadletal oo TIC AKPOLEC TLUEC

e Elval avTutpoowWITEUTIKO TWV KEVIPLKWY TLLWV
TNG KATAVOLLAC

e &V ETUTPETIEL TNV EKTLUNON TIAPAUETPOU
Tou MAnBuaopuou
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AmtokAwon kot Meon aplBunTikn amokALon

AT[(')K)\lOT]Z di = X;j — X r'] di = X;j — X
YrtoAoylleL TNV amootaon Twv TLHwV aro to Meoo Opo Kat Unopel va
TAPEL BETIKEC N APVNTLKEC TLHLEC.

MeEon aplOuntikn amokAlon  MD = ZN z

i

X; — X




Alokupavon (s?)

Atakupovon (Variance): YrtoAoyllel TO TETPAYWVO TWV ATIOKALOE WV,
WOTE va amoPUYoUUE TNV EEOUVOETEPWON TWV TIPOCH UWV.

d;
N

l

s? =




Turkn amokAlon (s)

Turikn amokAwon (standard deviation): n tetpaywvikn pida tng dStakvpavong

_ di _ (x; — X)?
B / i W‘JZ N

Otav BgAou e va EKTIUNOOUUE TNV TUT[LKI"] amokALon tou AnBuopou dlatpoupe

ue N-1 avtiywa N z (i — x)2
: N

AapBavel utoP v OAEC TLC TLUEC TNS KOTAVOUNC
Mropel va xpnotpomnolnBet ylor Ttov UMoAOYLoOUO TTAPOUETPWY TOU TANBUGUOU

Elval to o evaiobnto amo ta peTpa SLACTIOPAC KOl ELVOL EVaLoONTO OTLC
OKPOLEC TLUEC




Z'[O nap (,16 8 Lv Ma Meprypa@iko otatiotiko pétpo | TpRpua A | TpRua B
Aeomolovoa TIun 17 17
Alapeoog 1 17
Méeoog Opoc¢ 16,24 16,24
EVpoc¢ 8 11
Evéotetaptnuoplako eVpog 3,49 3,31
Tumkn amokAlon 2,16 3,28

[MePLOCOTEPEC EKTOTIEC TLUEC OTO TUN A B, o opoyeveic emdooelc oto Tunua A




Ertithoyn pETpOoL dLooTiopacC

* Katnyoptkn KAlpako: Agv €XeL vonua

* lepapykn KALpaKo: EUPOC

e KAlpako lowv StaotnUATwy N avaAoykn:
 DOtav dev umtapyouv oAU akpaiec TIHEC: M.O. Kal TUTILKN aTtOKALoN
* Otov UTIAPYXOUV OLPKETEC aKPOLEC TILEC: Alapeooc kat IQR
e Xovbpoeldnc mAnpodopnon: Asormtolovoa TLUN Kol EUPOC

e Tutukn amokAwon: Odnyel otnv ektipnon MapapeETpwWY tou mMAnBuopuou
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